
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Μ. Μπαλαούρας/ΣΥΡΙΖΑ: Να
δώσουμε έμφαση στη στήριξη της
κοινωνίας

Μετά την επίτευξη προκαταρκτικής συμφωνίας με τους δανειστές,  προτεραιότητα για την κυβέρνηση
πρέπει να αποτελέσει ο μετριασμός των αρνητικών επιπτώσεων των μέτρων, με την εφαρμογή των
αντισταθμιστικών,  τονίζει  ο  βουλευτής  Ηλείας  του  ΣΥΡΙΖΑ  Μάκης  Μπαλαούρας,  μιλώντας  στο
sofokleousin.gr και την Ελευθερία Κοσμοπούλου
Αναφέρεται επίσης στο ζήτημα του χρέους και στα εργασιακά, εκτιμά ότι η κυβέρνηση μπορεί να
διαχειριστεί και να ελαχιστοποιήσει το πολιτικό κόστος των νέων μέτρων και επισημαίνει ότι η
κοινοβουλευτική ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ είναι συμπαγής.
Παράλληλα, ασκεί σφοδρή κριτική στην αντιπολίτευση για την στάση της, ενώ ξεκαθαρίζει και την
θέση των  «53» απέναντι στην συμφωνία. Εκτιμά ότι δεν πρόκειται να γίνει άμεσα ανασχηματισμός,
ενώ βασική προϋπόθεση για την παραγωγή κυβερνητικού έργου θεωρεί την συντονισμένη προσπάθεια
από όλα τα υπουργεία.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ στην
Ελευθερία Κοσμοπούλου

–Τα μέτρα και τα αντίμετρα που θα ψηφιστούν στα μέσα Μαΐου, έχουν χρόνο εφαρμογής μετά από δύο
χρόνια. Εσείς πιστεύετε πως αυτό δίνει την δυνατότητα στην κυβέρνηση να μετριάσει το
αναπόφευκτο πολιτικό κόστος;

Είναι γεγονός ότι πολύς κόσμος που ψήφισε και στήριξε τον ΣΥΡΙΖΑ, είναι πράγματι μαγκωμένος,
αμήχανος και σκεπτικός. Ομως δεν μετακινείται. Αν διαβάσουμε προσεκτικά τα γκάλοπ θα δούμε ότι
η ΝΔ δεν έχει πάρει ούτε έναν ψηφοφόρο από τον ΣΥΡΙΖΑ. Απλώς έχει μεγάλη συσπείρωση στους
δικούς της.

Ο κόσμος λοιπόν που μας ψήφισε, περιμένει να δει την κυβερνητική πολιτική στο σύνολό της. Άρα
έχουμε να διανύσουμε έναν δρόμο μπροστά μας, τον μισό της θητείας μας. Πρέπει κατά την γνώμη
μου, πέρα από τα μνημόνια που προφανώς δημιουργούν και προβλήματα στην κοινωνία, να δώσουμε
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έμφαση στην στήριξη της κοινωνίας.

Είναι κατανοητό σε όλους μας ότι είναι ένας συμβιβασμός -θα τον έλεγα και επώδυνο. Όμως, το
ότι καταφέραμε να έχουμε ένα ισοζύγιο όσον αφορά τα μέτρα και τα αντίμετρα, είναι το σημαντικό
ζήτημα για το σύνολο της οικονομίας.

Αυτό δεν σημαίνει για παράδειγμα ότι κάποιος συνταξιούχος δεν θα χάσει ένα μέρος της σύνταξης
του. Θα το αναπληρώσει όμως με κάποιο τρόπο, για παράδειγμα από τα φάρμακα που παίρνει. Γιατί
θα έχουμε για τους μισούς περίπου συνταξιούχους μηδενική εισφορά στα φάρμακα. Το ίδιο θα
συμβεί σε κάποιες περιπτώσεις και με τον ΕΝΦΙΑ, όπως και με το επίδομα ενοικίου.

Επομένως  μπορεί κάποιοι να χάσουν και κάποιοι να κερδίσουν. Το ισοζύγιο όμως – το ξανατονίζω
– είναι μηδενικό για ολόκληρη την οικονομία. Δεν θα είναι δηλαδή υφεσιακό, όπως είχαμε μέχρι
τώρα με όλα τα μνημόνια. Εδώ είναι η σημαντική διαφοροποίηση μας από τις προηγούμενες
κυβερνήσεις.

Σε τι διαφέρουμε

-Τι σκοπεύει λοιπόν να κάνει αυτή η κυβέρνηση συγκεκριμένα; Πού πιστεύετε πως κέρδισε σε αυτήν
την συμφωνία και που διαφοροποιείται από τις προηγούμενες κυβερνήσεις;

Το στοίχημα για εμάς είναι να κάνουμε τομές σε δύο κατευθύνσεις: Να φέρουμε μεταρρυθμίσεις και
να δημιουργήσουμε πρότυπα. Να μείνουμε στην ιστορία ως κυβέρνηση των μεγάλων τομών και
παράλληλα η καθημερινότητα των υπουργών να δώσει δείγματα βοήθειας στον κόσμο, σε πολλές
ομάδες του πληθυσμού που δυναστεύονται και τιμωρούνται από παλιές νομοθετικές ρυθμίσεις – και
όχι μόνο των μνημονίων,.

Εκεί λοιπόν πρέπει να μπει η ατμομηχανή, να αυξήσει ταχύτητα, έτσι ώστε να έχουμε στο τέλος
της θητείας μας ένα πολύ θετικό ισοζύγιο.

Η βασικότερη διαφορά μας από τις προηγούμενες κυβερνήσεις είναι ότι σε εμάς μπορεί πράγματι να
καταλογίσουν λάθη, αβλεψίες, αλλά δεν μπορούν να μας καταλογίσουν ότι δεν έχουμε αγωνιστεί να
καταφέρουμε το καλύτερο. Η καλύτερη απόδειξη γι αυτό είναι τα αντισταθμιστικά μέτρα. Πρώτη
φορά στα τόσα χρόνια των μνημονίων έχουμε αντισταθμιστικά μέτρα. Το δεύτερο είναι το θέμα του
χρέους. Πρέπει να πούμε πως είναι η πρώτη φορά σε αυτό το θέμα που γίνεται συγκεκριμένη
αναφορά. Σας θυμίζω άλλωστε πως οι προηγούμενες κυβερνήσεις ισχυρίζονταν πως το χρέος είναι
βιώσιμο.

Βασικό  χαρακτηριστικό  μας  επίσης  είναι,  ότι  εμείς  δεν  λεηλατούμε,  δεν  κλέβουμε,  δεν
διασπαθίζουμε το δημόσιο χρήμα και την δημόσια περιουσία, όπως γινόταν τόσα χρόνια με τους
προηγούμενους. Το μεγάλο πάρτι γινόταν παντού. Από την υγεία μέχρι τα εξοπλιστικά προγράμματα.
Όποια πέτρα και να σήκωνες στον δημόσιο τομέα, ήταν πέτρα με σκιές έντονης διαπλοκής και
διαφθοράς.

Διάλογος, πολυφωνία, ενιαία στάση

-Ακούστηκε και γράφτηκε στον Τύπο ότι στη συνεδρίαση της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ όπου συζητήθηκε το θέμα
της συμφωνίας με τους δανειστές, υπήρξαν κάποιες  «παραφωνίες», διατυπώθηκαν κριτικές απόψεις.
Εκτιμάτε ότι αυτές θα μπορούσαν να δημιουργήσουν πρόβλημα και κατά τις ψηφοφορίες στη Βουλή;

Κατηγορηματικά όχι. Είμαι σίγουρος πως δεν θα υπάρξει κάποιο ζήτημα. Άλλωστε είμαστε ένα βαθιά
δημοκρατικό κόμμα, όπου κάθε βουλευτής έχει τις απόψεις τους και μπορεί να τις  εκφράζει χωρίς
περιορισμούς και χωρίς φόβο. Αυτό είναι και το σωστό.

Υπάρχουν βέβαια επιφυλάξεις και ανησυχίες. Όμως, έχουμε συνομολογήσει όλοι στην πορεία μας
αυτή, προκειμένου να βγάλουμε την Ελλάδα από την επιτροπεία και από τα δυσβάσταχτα βάρη των
μνημονίων.

– Είναι γνωστό ότι ανήκετε στους  «53», την ομάδα που έχει εκφράσει πολλές φορές κριτική άποψη
για κυβερνητικούς χειρισμούς και επιλογές. Στην τελευταία συνεδρίαση της ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ έβγαλε
κείμενο, με το οποίο κατά κάποιον τρόπο διαφοροποιούνταν…



Το κείμενο δεν ήταν σε αντιπαράθεση. Εξέφραζε κάποιες ανησυχίες, έδινε έναν άλλον χρωματισμό
σε διάφορα πράγματα, όμως δεν ήταν σε αντιπαράθεση. Η κοινοβουλευτική ομάδα είναι συμπαγής.

– Οσον αφορά τη συμφωνία, θα υπάρξει πιστεύετε πρόοδος με το ζήτημα του χρέους; Διότι από το
Βερολίνο τα μηνύματα δεν δείχνουν προς αυτήν την κατεύθυνση…

Σίγουρα υπάρχει κάποιο θέμα από την πλευρά της Γερμανίας. Άλλωστε δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ο
Σόιμπλε έχει μπροστά του τις εκλογές και επομένως κάνει οτιδήποτε προπαγανδιστικό, προκειμένου
να μην αποδεχτεί κάποια ζητήματα που πιθανόν να ενοχλήσουν τους ψηφοφόρους του.

Άλλωστε, όλος ο ελληνικός λαός έχει παρακολουθήσει και τα παιχνίδια τα οποία παίζονται. Έχουμε
από την μια πλευρά την Γερμανία, η οποία πιέζει οπωσδήποτε για συμμετοχή του ΔΝΤ στο
πρόγραμμα, έχει δεσμευτεί δηλαδή όπως και η Ολλανδία. Το ΔΝΤ από την πλευρά του όμως λέει ότι
το χρέος δεν είναι βιώσιμο και πρέπει να απομειωθεί με διάφορους τρόπους.

Εδώ λοιπόν πρέπει να βρεθεί μια ισορροπία. Η γνώμη μου είναι ότι θα περιγραφούν τώρα τα μέτρα
απομείωσης του χρέους. Όμως η υλοποίηση τους θα γίνει μετά από τις γερμανικές εκλογές. Δηλαδή
προς το τέλος του 2018 θα έχουμε ξεδιπλώσει όλη την γκάμα των μεσοπρόθεσμων μέτρων για το
χρέος. Επομένως έχουμε κάτι χειροπιαστό.
Άλλωστε, όλοι οι παράγοντες, έχουν διαμηνύσει ότι η πορεία είναι αυτή. Βεβαίως, γνωρίζουμε και
τις σκοπιμότητες που υπάρχουν και τις τρικλοποδιές, όμως από εκεί και πέρα πιστεύω πως θα
πορευτούμε προς αυτή την κατεύθυνση. Υπάρχει δέσμευση.

Ανασχηματισμός; Μάλλον όχι

– Πιστεύετε πως ο πρωθυπουργός θα προχωρήσει σύντομα σε ανασχηματισμό; Σας ρωτώ διότι όλοι
θυμόμαστε πώς ο κ. Τσακαλώτος έχει πεί ότι η αποστολή του θα έχει ολοκληρωθεί με το κλείσιμο
της αξιολόγησης και τότε είναι πιθανό να αποχωρήσει από το κυβερνητικό σχήμα.

Δεν μπορώ να το ξέρω και ενδεχομένως κάτι τέτοιο να μην έχει περάσει καν από το μυαλό του
πρωθυπουργού. Ο πρωθυπουργός παρακολουθεί όλους τους υπουργούς, τους αξιολογεί, κάνει τις
προτάσεις του, αλλά και παρατηρήσεις του καμιά φορά.

Ο κ. Τσακαλώτος πράγματι όλον αυτόν τον καιρό έχει αναλάβει ένα βαρύτατο φορτίο, με πράγματα
που σημειώνονται για πρώτη φορά στα ιστορικά χρονικά. Σκεφτείτε ότι είναι η πρώτη φορά που
διαπραγματευόμαστε και δεν υλοποιούμε απλώς τα mail που έρχονται από το εξωτερικό, όπως
γινόταν με τις προηγούμενες κυβερνήσεις..

Επομένως ο κ. Τσακαλώτος, όπως και άλλα στελέχη του κυβερνητικού επιτελείου έχουν επωμιστεί
βαρύτατα φορτία για καιρό. Οι άνθρωποι τα έχουν  «παίξει» όπως θα λέγαμε στην καθομιλουμένη.
Δεν νομίζω όμως πως είναι η ώρα για αλλαγές προσώπων.

 Ανασυγκρότηση και ανάπτυξη

-Σε ποιους τομείς του κυβερνητικού έργου θεωρείτε εσείς πως θα πρέπει να δοθεί έμφαση,
προκειμένου να δημιουργηθούν τα αντίβαρα;

Το κύριο ζήτημα, το οποίο ο πρωθυπουργός το έχει θέσει ως προτεραιότητα, είναι η παραγωγική
ανασυγκρότηση της χώρας. Πρέπει να κάνουμε τομές, να επιβάλουμε διαδικασίες ώστε να αποκτήσει
ενεργό ρόλο και η τοπική αυτοδιοίκηση. Υπενθυμίζω και την συνάντηση που είχε ο πρωθυπουργός με
όλους του Περιφερειάρχες, όπου ως κεντρικό ζήτημα έθεσε την παραγωγική ανασυγκρότηση της
χώρας.

Σκοπός, να μπούμε σε μια διαδικασία να κουβεντιάσουν όλα τα κομμάτια της κοινωνίας ( π.χ
αγρότες, επαγγελματίες, επιχειρηματίες) για να μπούμε σε μια πορεία αλλαγής του μοντέλου που
υπήρχε μέχρι σήμερα, δηλαδή του γνωστού μοντέλου  «άρπα κόλλα «.

Πρέπει εδώ να επισημάνω και μια μεγάλη επιτυχία μας, σχετική με το ΕΣΠΑ: Είμαστε πλέον η πρώτη
χώρα σε απορροφητικότητα, ενώ μέχρι πρόσφατα χάναμε κονδύλια επειδή δεν τα απαορροφούσαμε.
Αυτό αφορά κι άλλα προγράμματα.

Το πρώτο λοιπόν είναι το παραγωγικό μοντέλο. Η δεύτερη σημαντική τομή που πρέπει να γίνει



είναι στην λειτουργία του κράτους. Μέχρι στιγμής έχουν γίνει κάποια βήματα, τα οποία όμως δεν
φαίνονται  ακόμη.  Βασική  προτεραιότητα  λοιπόν  θα  πρέπει  να  είναι  το  πώς  το  Δημόσιο  θα
λειτουργεί  σωστά  και  αποτελεσματικά.  Όπως  σας  είπα  ήδη  έχουν  γίνει  κάποια  βήματα,  για
παράδειγμα  με  τον  νόμο  Βερναδάκη  και  με  τις  πρωτοβουλίες  του  υπουργείου  Διοικητικής
Ανασυγκρότησης.

Αναφορικά με το ζήτημα της παραγωγικής ανασυγκρότησης πρέπει να δούμε τον αγροτικό τομέα πάρα
πολύ σοβαρά. Η Ελλάδα είναι μια χώρα διαλυμένη και χρεοκοπημένη, το μόνο που μας έχει
απομείνει είναι ο πρωτογενής τομέας και εκείνος  «κολοβός», με πολύ έντονα προβλήματα. Εκεί
λοιπόν θα πρέπει να δοθεί μεγάλη έμφαση.

Προέρχομαι από έναν Νομό που είναι αγροτικός και βλέπω τους αγρότες τι πάλη και αγώνα δίνουν
καθημερινά για να βγάλουν εις πέρας τη δουλειά και το προϊόν τους. Το προϊόν αυτό που
παράγουν, για να γνωρίζουν και οι αναγνώστες σας, μεταποιείται σε μεγάλο βαθμό και γίνονται
εξαγωγές στις ΗΠΑ, τον Καναδά , τις αραβικές χώρες και φυσικά στις χώρες της Ευρώπης. Πρέπει
να δούμε συνολικά τις δυνατότητες, τις ευκαιρίες και τα πλεονεκτήματα μας, να τα αξιοποιήσουμε
με σχέδιο και στρατηγική, για να ωφεληθούν οι παραγωγοί και η οικονομία μας.
Το πλεονέκτημα μας είναι ότι με το κλείσιμο της αξιολόγησης και την επάνοδο της χώρας στην
κανονικότητα,  θα έρθουν επενδύσεις. Αν μπούμε γρήγορα και στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης
της ΕΚΤ, το οικονομικό και το επενδυτικό κλίμα θα βελτιωθεί περαιτέρω.

 Ξένες επενδύσεις και εργασιακά

-Το χρηματιστήριο και η αγορά ομολόγων φαίνεται ότι ποντάρουν ήδη σ’ αυτή την προοπτική. Οι
μετοχές ανεβαίνουν, οι αποδόσεις ομολόγων πέφτουν, η εισροή ξένων κεφαλαίων  επιταχύνεται.
Πολλοί όμως – κυρίως η αντιπολίτευση – σας κατηγορούν ότι ως κόμμα και ως κυβέρνηση δεν είστε
και πολύ «φιλικοί» προς τις ξένες επενδύσεις…

Τις επενδύσεις τις θέλουμε. Αλλά το νέο εργασιακό καθεστώς θα είναι το φιλελεύθερο μοντέλο της
Ευρώπης ή το νεοφιλελευθερο του ΔΝΤ;

Στις συμφωνία με τους δανειστές προβλέπεται – κόντρα στις απαιτήσεις του ΔΝΤ – επιστροφή στο
μοντέλο των συλλογικών συμβάσεων. Από την εργασιακή ζούγκλα να πάμε σε σωστά ρυθμισμένες
εργασιακές σχέσεις.

Πρέπει να δουλέψουμε με γοργότερους ρυθμούς στην άσκηση της κυβερνητικής πολιτικής. Πολλά
υπουργεία θα πρέπει να προχωρήσουν με εντατικότερους ρυθμούς. Πρέπει οι υπουργοί να κινηθούν
με  τόλμη,  αποφασιστικότητα  και  να  έχουν  σχέδιο.  Χρειάζεται  προφανώς  κι  ένας  ευρύτερος
κυβερνητικός σχεδιασμός, που θα υλοποιείται στην καθημερινή λειτουργία.

Υπάρχουν τώρα τομείς της δημόσιας διοίκησης και υπουργεία που έχουν τροχοπέδη τη δική τους
γραφειοκρατία. Υπάρχουν παθογένειες δεκαετιών και σίγουρα δεν μπορούν να αντιμετωπισθούν από
τη μια μέρα στην άλλη. Πρέπει να μπουν λοιπόν όλα αυτά τα θέματα ως προτεραιότητες, για να
παραχθεί κυβερνητικό έργο και να βοηθηθεί ο πολίτης.
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